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INSBRATHLE 
se primese la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

Manuscrisele nu se în- 
napoiasă.

Contra pericolului slavic-
Sunt cunoscute tuturor cele 

două curente uriaşe de azi, ce se 
ciocnesc în capete: germanismul 
şi slavismul* Reprezentanţii princi
pali ai acestor curente de-o parte 
Ruşi*, de altă parte Austro-Ucga- 
ria şi Germania, fiecare cu aliatele 
ei, de-un timp încoace stau faţă în 

| faţă ca duşmani, gata să se încaiere 
1 1 în tot momentul. Chiar zilele aceste 
f  Rusia şi Austria stau pe picior de 

războia, căci faimoasa demobilizare 
dela frontiera Galiţiei a rămas nu
mai pe hârtie.

Se poate, ca momentan să se 
evite isbucnirea unui războiu, să-i 
zicem: slavo-gennan, iar în esten- 
sinnea ce o va lua: european, bar 
bărbaţi fruntaşi din diferite state, 
bărbaţi politici cari sunt ia cârma 
ţărilor, cum e d. e. Sir Grey al 
Angliei etc. prezic în viitorul mai 
apropiat sau mai depărtat războiul 
mare, războiul uriaş, nimicitor de 
state şi popoare.

In faţa acestui războiu al vii
torului, possţia neamului romă
nesc, ca şi a Maghiarilor, este
foarte grea, ameninţată şi pericu
loasă chiar. Azi amândouă aceste
neamuri se ţin de curentul ger
man, dar se depun silinţe, ca par
tea cea mai forte a neamului nos- 

L tru, România, să se alăture la sla*
I vism, ia triplul acord, cuTîs-aală-
( i  turat de curând Sparia.

Se iac, şi se vor’ face tot mai 
cu insistenţă în direcţia aceasta 
capacitări diplomatice, ' deobicei tăi
nuite, iar de altă parte bărbaţi po
litici de valoare îşi pun ideile şi 
propunerile pe hârtie, în broşuri şi 
ziare, pentru alumina şi capacita 
popoarele, ce căi politice să ia.

Un astfel de articol a apărut 
zilele aceste în ziarul „Ostdeuische 
Rundschauu din Vieoa, eu titlul 
ce l-am pus în fruntea articolului 
nostru. E scris de deputatul din 
parlamentul austriac Dr. Henric 

| de Oberleithner. Autorul, natural,
; porneşte din punct de ve .i-ere na 

t onal german şi voieşte a dovedi, 
că Românii ş; Magii a r ii trebue 

> în interesul lor să se alăture pen
tru ori ce eventualitate la curentul 
german. D?r Maghiarilor, mai tare 
strânşi în cleşte, le pune condiţia 
sine qua nou, să?înce*e cu perse
cuţia şi opresiunea Germanilor din

Ungaria, cum şi a tuturor naţio
nalităţilor de aici.

Vom urmări mersul ideilor a- 
cestui articol interesant, în care este 
vorba şi despre noi. E bine a cu
noaşte şi a cumpăni toate părerile 
în aceasta chestiune.

D-l de Oberleithner releveazâ 
pericolul de care sunt ameninţaţi 
germanii austriaci şi maghiarii, dar 
cu deosebire aceştia din urmă, din 
partea Slavilor de sud, cari sub 
marca de trialism, ar voi să u- 
neascâ pe toţi Slavii de sud într’o 
unitate politică naţională, a treia 
în monarhie. E natural, câ în faţa 
acestui pericol se impnae o apro
piere între Germani şi Maghiari. 
Dar toţi factorii politici gerimni, 
cum sunt membrii în delegaţiuni 
Dobernig, K. H. W olf şi alţi de
putaţi etc. au convenit în părerea, 
că în acest caz trebue să se facă 
şi o schimbare a politicei maghia
re faţă de Germanii locuitori în  
Ungaria şi faţă de celelalte naţio
nalităţi. Continuarea politicei ac
tuale de maghiarizare, încercările 
de dosuaţionalizare prin şcoale etc. 
ar contribui, ca orice legături din
tre cele două popoare să nu poată 
fi de lungă durată.

Tisza şi alţi corifei au accen
tuat cu toţii necesitatea unei legă
turi între Nemţi şi Maghiari, dar 
nici unul n-a aflat de bine a aduce 
pe tapet şi schimbarea politicei 
agresive de naţionalităţi.

Astfel stând lucrurile, zice au
torul, trebuie să tragem la îndoială 
că maghiarii ar voi sincer o alianţă 
cu Germanii. Se vede că ei nu pri 
cep sau desconsideră pericolul sla
vic ce-i ameninţă pe ei în primul 
loc.

După aceste d-l de Oberleithner 
revine asupra unei alianţe germano 
române. Idea aceasta a fost sule- 
vată în Deeemvre a. tr. când au 
ţinut conferenţe în Viena Dr. Vaida 
şj A. G. Popovici şi care tot atunci 
a fost salutată cu multă căldură de 
deputatul dîn parlamentul austriac
R. Pacher.

D 1 oberleithner constatând din 
nou intoleranţa politicei maghiare 
faţă de tot ce nu e Maghiar în a- 
ce-astă patrie, îşi încheie astfel ar
ticolul :

»Dar va veni timpul şi trebue 
să vină, când şi cei mai fanatici 
maghiari vor recunoaşte, că ma
ghiarii singuri nu sunt în stare a

De Í. U. Rosny.

In timpul aceia aveam douăzeci 
şi trei de ani. eram în floarea tinereţii. 
Dar cu toate aceste aveam o soartă 
grea. Eram din o familie dinstinsă, dar 
lipsit de mijloace, aproape să flămân
zesc. Şi nu mă iubea nime şi n’aveam 
nici un prietin sincer... In una din nopţi 
pe la 12 ore coboram scările splendide 
şi luxuoase ale unui palat din Champs 
Elysée. Eşeam de la o serată străluci
toare. Fusese una din acele serate, în 
cari viaţa cu o ironie deosebită face 
să se întâlnească bogăţia excesivă cu 
cea mai crudeiă mizerie. Eram în frac. 
Sosind în etajul prim, am auzit în do
sul unei uşi un vehement schimb de 
cuvinte, apoi uşa se deschise cu o smân- 
citură bruscă şi văzui eşind o damă în 

■ a toaletă elegantă şi imediat în urma 
ei^un bărbat în frac. Aproape în acelaş 
moment se repezi pe uşă încă o femeie, 
ca o volbură, cu un pumnal lucitor în 
mână şi de-odată am simţit o înţăpă- 
tură acută. N’am avut timp decât să 
scotjun strigăt şi m’am prăbuşit leşi
nat, în jos pe scări

Când mi-am venit în fire eram 
culcat în o sală mare, elegantă, în un 
pat frumos, larg, în care ar fi putut 
încăpea şi patru oameni Lângă pat

stătea o femeie bătrână, care auzin- 
du-mi glasul, îşi întoarse privirile spre 
mine. Eram chinuit de o sete mistui
toare, După ce am sorbit un păhar de 
beutură recoritoare, am întrebat:

— Ce s’a întâmplat cu mine ?
—  Te-a confundat cu altul.
— Cine ?
— Doamna, stăpâna mea, — aci 

bătrâna tăcu. Dar la privirile mele ru
gătoare continuă:

—  Doamna mea întorcându-se de 
la teatru, a aflat pe domnul nostru cu 
o prietină a lui. I-a persecutat pe ei şi 
te a străpuns pe dta din greşală !

— Frumoasă greşală — zisei eu 
cu un suris amar.

Atunci uşa se deschise încet, se 
auzea o foşnitură de mătase şi întră o 
femeie sveltă, elegantă. Bătrâna îi şopti:

— S’a deşteptat, doamnă.
Atunci un căpşor adorabil se aple

că spre mine şi cu un glas argintiu 
îmi zise:

— Cum se pot exopera iertare 
pentru grozava mea greşală?

Ah, e sigur, că dacă greoaia o co
mitea un bărbat, nu mi-aş fi putut stă
pâni mânia. Dar aceasta fiinţă dulce, 
adorabilă, care se interesa cu atâta bu
năvoinţă de durerea mea, cuprindea în 
sine condiţia iertării.

opri potopul slavic. Atunci vor fi 
concesivi faţă de popoarele nema
ghiare şi atunci se va înfăptui ali
anţa popoarelor neslave contra ni- 
zuiuţelor de cutropire ale Slavilor“ .

Faţă de aconto expuneri noi 
n-avem ce zice, decât că viitorul 
va arăta Intru cât ele se vor vali- 
dita. Dar îucât pentru treeutul mai 
apropiat ştim, că din alăturarea Ro
mâniei la curentai german, neamul 
românesc n-a profitat nimic.

Urcarea contingentului de re
cruţi. In timpul din urmă s’au lăţit 
ve*ti, că stăm în ajunul unei urcări 
însemnate a contingentului anual de 
recruţi. Faţă de aceste ştiri se comu
nică din isvor semioficios, că adminis
traţia armatei plănueşte de fapt o 
urcare a contingentului elaborând pro
iectele de legi necesare. Este vorba de 
o urcare a contingentului numai cu 
15.000 soldaţi.

Semne de pace!

Răziioia european. ziisie a-
ceste s’au ivit unele ştiri semnifi
cative, cari ne prezintă situaţia de 
aşa, ca şi când un războiu euro
pean ar fi să izbucnească în viito
rul apropiat, poate chiar anul co
rect. Dăm aceste ştiri, fără a ga
ranta autenticitatea lor, deşi ele 
conţin multă probabilitate.

—  Din Petersburg se anunţă, 
că la banchetul societăţei slave din 
Moscova, secretarul a spus:

Probabil, când va înceta răz
boiul în  Balcani, el va începe pen
tru Rim a, de acoea să fim pre
gătiţi.

—  O altă ştire, transmisă din 
Petersburg Ia Paris anunţă, că mi
nistrul rusesc de războiu a che
mat sub drapel, pe 1 Maiu, pe 
toţi oficerii în rezervă din ultim ii 
zece ani, sub pretext de exerciţiu 
de arme. Oficerii vor rămânea la 
trupe până la sfârşitul lui Sep
temvrie.

— In fine dăm şi a treia 
ştiie, o declaraţie a lui Grey cu 
privire la războiu. Iată ştirea:

Ziarele din Varşovia publică e 
declaraţie a Iui Sir Edward Grey, 
făcută cunoscutului pianist polonez 
Paderevsky.

Luna trecută fiind în turneu 
la Londra, Paderevsky a întrebat 
pe Sir Grey dacă e primejdie de 
războiu? Grey a răspuns:

— Te-am iertat deja — îi zisei 
cu glasul meu slăbit.

—■ la adevăr? — grăi ea vesel a — 
nu o zici aceasta numai din curtoasie?

— Cum aş putea fi mânios — con- 
tinuai eu emoţionat — când dta poate 
suferi mai mult ca mine.

— Ce frumos vorbeşti! Dar aceste 
cuvinte mă fac să regret şi mai mult 
cele întâmplate.

Am voit să răspund, dar bătrâna 
mă opri zicând :

— Ai vorbit deja destul, cu toate 
că doctorii ţi-au interzis de-a vorbi.

Tânăra doamnă aprobă sentenţa
bătrânei şi mă privi câteva momente
în tăcere. Avea o privire dulce, cornpă 
timitoare. Durerea mi-a devenit de-o
dată preţioasă şi după ce eşi ca o pa
săre uşoară, binecuvântam pumnalul, 
Care m’a adus la starea aceasta.

Tânăra doamnă venea la patul
meu de mai multe-ori pe zi şi în mă
sura în care progresam înspre bine, îşi 
lungea vizitele. Când întră în sală, 
rana înceta de-a mă mai molesta. Do 
bilitatea şi toată boala mea îmi părea 
învăluită în o vrajă mistică şi fantazia 
mă purta pe aripile ei.

Doamna era une-ori tristă şi se 
rioasă, învăluită în melancolia farmecu
lui desconsiderat, răsărind din privirile 
ei amărăciunea de-a fi fost înşelată.

„Vă puteţi continua în linişte 
concertele în luna Martie şi Aprilie. 
Dacă va fi războiu, el nu se va 
declara mai curând ca în  luna 
Maiu, In ori-ce caz un războia eu- 
ropean e apropiat, de pe acum 
însă nu se poate prevede nimic. 
Vom face tot ce ne stă în putinţă 
pentru a l evita. Faptele însă, sunt 
mult mai puternice decât voinţa 
diplomaţilor«.

R even d icările  leg it im e ale R o 
mâniei. Marele ziar parizian >Excel8ior< 
consacră un articol chestiunei frontie 
rei dobrogene revendicată de România, 
însoţindu-1 de două hărţi, cari indică 
punctele de litigiu din diferendul ro 
mâno bulgar.

Ziarul parizian e favorabil punc
tului de vedere românesc. Prizonieră, 
cum este între Carpaţi, Prut, Marea 
Neagră şi Dunărea, România — spune 
ziarul — nu se poate gândi să-şi în
tindă teritoriul decât spre Bulgaria şi 
aceasta pe bună dreptate, căci acum în 
Bulgaria se pot trezi pretenţii asupra 
Dobrogei. România nu cere decât un 
spor modest al teritoriului său, pentru 
a-şi întări situaţia strategică faţă de 
vecina sa şi să aibă astfel garanţii de 
siguranţă pentru viitor.

Ceea ce dă Bulgaria — constată 
ziarul — nu e decât o concesie curat 
morală, căci coasta acordată nu valo
rează nimic.

»Excelsior« expune cererea româ
nească şi oferta bulgară şi face o des
criere a punctelor de frontieră, cari 
formează obiectul diferendului, arătând 
că Silistra, fortificată după cerinţele 
moderne, ar constitui pentru România 
o asigurare contra vre-unei invaziunî 
neaşteptate în Dobrogea.

Vorbind despre Balcic, ziarul spune 
că acest port ar fi curând bine înzes
trat de România, dacă i-ar rămânea ei, 
dovadă e ce au,făcut Românii cu Con
stanţa. De altfel tocmai asta nu vor 
bulgarii, adaogă »Excelsior«, nu vor să-şi 
creeze un rival lângă Vama.

Delegaţia aromâna la ministru 
de externe german- M inistru de
externe al Germaniei, Iagov, a 
prim it alaltaeri în  audienţă dele
gaţia Aromânilor, care i-a expus 
dorinţele populaţiei aromâneşti pen
tru autonomia şcolară şi admi
nistrativă. M inistrul german a 
promis, că va studia cu bună
voinţă cererile Aromânilor.

Mă încerca în tot chipul să-mi cunoască 
sufletul, voia să-mi ştie gândurile şi de 
câte-ori îmi descopeream sentimentele 
mele loiale sau ura faţă de falşitate, 
faţă de minciună, îi se înviora faţa. 
I-am spus, că sunt lipsit - de avere, că 
nu iubesc pe nime, câ duc o viaţă fără 
plăceri şi i am descris lupta şi silinţele 
ce le depui spre a ajunge, fără protec
ţie, la o poziţie onorabilă. Din ochii 
ei eşe au raze de compătimire şi privi- 
rile-i erau tot mai lungi, mai delicate.

Vindecarea ranei progresa nor
mal şi ou deveneam tot mai disperat. 
Mă chinuia o temere dureroasă. Se pă
rea, că şi frumoasa mea doamnă a de
venit bănuitoare. îmi adresa tot mai 
puţine întrebări. Momentul când voiu 
părăsi patul, devenea un moment de 
osândă. Căci în acelaşi timp trebuia să 
mă depărtez din aceasta lume fărme- 
cată.

Aş fi voit mult să pot amâna 
aceasta... Pare câ doream să mai simt 
odată ascuţişul pumnalului în piept... 
Dar trebuia să naă resignez, şi într’o 
dimineaţă de Aprilie stăteam palid, 
slab şi cuprins de-o tristă melancolie 
In fereastra, care dădea în parcul um
bros, cu frumoase podoabe de flori.

—  Ei — zisei îngândurat — să 
«e  re’ntoarcem în ghe ena vieţii!

Atunci de-odată apără în faţa mea 
.figura de zinâ. Ochii ii erau străluci

Frontiera între
Albania şi Grecia.

Viena. 3 Aprilie 1913.

Acesta este punctul, care ne 
interesează mai mult pe noi între 
toate problemele Albaniei noui. 
Lin ia  de demarcaţiune între teri
toriul Greciei şi al viitorului stat 
albanez va fi decisivă pentru e- 
xistenţa sutelor de m ii de Români 
cari trăesc acolo.

Intr’adevăr. nu încape îndo
ială despre soarta Aromânilor ce 
vor avea sa fie incorporaţi Greciei, 
care şi până acuma, continua a 
nega dârz şi în ciuda realităţii, câ 
în Turcia ar fi Români. Se ştie 
că pretutindeni pe unde au trecut 
trupele greceşti, bisericile şi şcoa- 
Jele române au fost închise, iar 
poporaţiunea maltratată, conducă
torii liciţi. Ce va avea să urmeze 
dacă Grecii vor ajunge stăpâni 
absoluţi peste plaiurile româneşti!?

Acesta va fi cazul dacă ar fi 
acceptate de conferinţa ambasado
rilor din Londra propunerile de 
limitare făcute de Grecia. Linia 
dorită de ei ar fi aceasta: Por
nind dela sinul de Gramala —  în 
Adriatică, spre Nord dela Chimara
—  frontiera sa va îndrepta spre 
Tepeleni, apoi spre confluenţa râ
urilor Zrinos şi Vornsa, urmând 
cursul acestuia până la Clisura. 
De aci, bariera va continua de- 
alungai crestei munţilor Dangli 
până la cumpăna apelor Dovoli şi 
Scumbişise întâlneşte pe lacul O 
chrida cu linia demarcatoare ce 
vine dinspre Nord.

Pe estinderea acestui teritoriu 
reclamat pe seama sa de Grecia 
ar fi, după memorandul grecesc 
prezentat ambasadorilor la Londra,
—  o poporaţie totală de 463.000 
suflete*) Cu îndatinarea lor de-a

*) După datele cele mai demne 
de încredere, vilaetul lanina are 527 100 
locuitori, pe o arie de 6.910 mile p., 
socotind poporaţia Turciei europene cu 
6.130.000 locuitori pe suprafaţa de 
65.350 mile p., iar a întreg Imperiului 
otoman, — înainte de perderea Tripo- 
Iitaniei, Traciei, Macedoniei, Albaniei — 
cu 24.813.600 suflete pe 1.157.860 mile 
p. împreună cu ţărilo stăpânite numai 
nominal, (Creta, Ciprul, Samos, Egipt) 
padişahul domnea pe o întindere de 
1.565.020 mfle p. cu 35.414.300 suflete. 
După războiu abea îi rămâne de fapt 
ceva peste un mil on de supuşi în Eu
ropa şl 18—20 milioane în Asia.— 0. N.

tori, faţa-i palidă se părea luminată de 
o gingaşă aureolă.

— Iată, că eşti vindecat! — 
zise ea.

— Destul de trist...
— Pentru ce ?
Drept răspuns am tăcut, dar am 

privit-o fix în ochi şi privirea mea a 
fost mai elocventă decât ori-ce cuvinte 
grăitoare. A înţeles-o, căci şi-a plecat 
frumoşii săi ochi.

— Crezi, că mi-am uitat de ma
rea mea datorie ?

— Ah, ai plătit- o de-o sută de 
ori. Am petrecut aici două din cele 
mai încântătoare luni ale fericirii de
săvârşite.

— In adevăr?
Şi tn’a privit cu acei ochi izbăvi

tori, cum mă privea în cele mai 'critice 
momente ale boalei mele.

— o ? — ţţ Zisei confuz — nu te 
supăra. Ştiu, că d-ta nu poţi înţelege 
ce mă mistuie pe mine...

— Am înţeles — şopti încet.
Şi se aplecă spre mine cu toată 

căldura primăverii, a dorinţelor, a dra
gostei...

— De eri începând sunt liberă.. 
S’a pronunţat sentenţa de divorţ!

Aşa s’a decis soarta vieţii mele 
prin un pumnal l

sm.
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sfida adevărul, Grecii susţin că 
locuitorii sunt numai elini (314.000 
adecă 2/3) şi musulmani (148.000) 
şi neagă fără ruşine existenţa A- 
românilor, cari, în realitate, chiar 
în aceste regiuni au câteva din 
cele mai vechi şi mai înfloritoare 
oentre ale lor.

Felul cum motivează ei şi în
cearcă să convingă lumea despre 
legitimitatea acestei cereri de a li 
se da lor o bucată mare din A l
bania, e ciudat, dar în toate con
form firei lor de megalomani cu 
limba ascuţită. Toate argumentele 
imaginabile se invocă, cu polilo
ghie fără seamăn: statistica întâi 
(las’ că-i falsificata), şi stratâgia, 
apoi pretenţii de istorie, principii 
economice, şi în urmă cultura. Din 
toate ar fi să rezulte rând pe rând 
că Grecii au interes şi drept se 
posedă Santiquaranta ca debuşeu 
al „hinterlanduluia ce vor să stă
pânească; acest loc, ca să le ră
mână asigurat, reclamă ca pose
siune grecească Ianina, Argirocas- 
tio, Coniţa, acestea iarăş, la rân
dul lor, nu pot fi apărate decât 
dacă valea Zrinos etc. e a Greciei, 
dealtă parte Coniţa e centru tra
diţional al elenismului (!) trebue 
să revină deci, cu atât mai mult 
că este cea mai bună eşire a vii
torului corcerciu grecesc spre Mo- 
nastir şi Macedonia.

Pentru cazul că n’ar fi destul 
de persuasivă argumentarea aceasta, 
se adaog şi cuvinte energice, cu
vinte de ameninţare, întâi la adresa 
Italiei, care „doară va fi cuminte 
de a nu-şi înstrăina simpatiile Gre
ciei, mobilizându-şi flota contra ve 
cinei sale devenite puternicătf, apoi 
ia adresa diplomaţiei „care e ne
putincioasă în faţa faptului împli
nit“ , şi la adresa Europei întregi, 
căci, „când Grecia afirmă energic 
voinţa sa de a nu abandona cu 
nici un preţ nici Argirocastro nici 
Coniţa nici Santiquaranta, nici Ia
nina, ar fi ridicol (!) din partea 
ambasadorilor puterilor la Lon
dra de -a încerca a face şicane Gre
ciei în jurul frontierei victorios cu
cerite“ .

Câ intenţiunile puterilor, mai 
ales ale celor din alianţa tripla, 
de a recula frontiera Albaniei 
până în proximitatea graniţei de 
azi a Greciei, nu sunt ridicole, do
vedeşte chiar această opintire a 
celor deia Atena de a sugera, cu 
bine ori cu râu, Europei că inte
resul suprem este ca Albania să 
fie mutilată şi poporaţia sa româ
nească să fie aruncată pradă ele
nismului.

Dacă au fost motive grave, 
cari au impus cedarea unor părţi 
însemnate din Nordul Albaniei, la 
Sud nu se va mai viola principiul 
naţional, singurul care e just şi ga
rantează pacea. Ministrul Româ
niei la Londra, d-1 Dr, Mişu a fă
cut la conferinţa ambasadorilor, care 
s’a ocupat cu problema aceasta, un 
expozeu documentat şi convingător 
ai iituaţiei faptice în partea dela 
Sud a Albaniei, a prezentat cere
rile drepte ale Românilor cari nu 
admit sa fie sacrificaţi, şi a făcut 
adâncă impresie asupra diploma
ţilor uniţi în conferinţă. Ministrul 
de externe ai Angliei Sir Edaard 
Grey se informase şi deadreptul 
dela delegaţii Aromânilor, d-nii 
Dr. Murnu, Papahagi şi Valaori, şi 
de acum memorandul grecesc şi-a 
perdut efectul. S’a revelat adevă
rul în cauza aceasta; ei nu mai 
poate fi ascuns ori ignorat când 
se va formula judecata. Găci har 
Domnului, suntem in Europa civi
lizată...

Sigur este că trebuie grijit cu 
ori ce mijloc, ea Românii din Bal- 
can să nu ajungă sub dominaţiune 
grecească: aceasta e mai însem
nat pentru noi decât însăşi S i- 
listra.

C. Nedelcu

Budgetul statului român Joi
s'a depus în Camera română 
budgetul general al Statului 
pe anii 1913— 1914, fixat Ia 
536 307.072 iei, cu un plus de 27 
milioane.

Chehuelile sânt fixate la 531

mii. 973.825 lei, cu un spor de 
31 mii. 426.616 lei faţă de exer
ciţiul în  curs.

Iată principalele venituri în
scrise în budgetul Statului:

Impozite directe 46.330.000, cu 
un plus de 1.150.000 faţă de bud
getul In curs,

Impozite indirecte 87.600.000, 
cu un minus de 1.600.000.

Taxa de timbru şi înregistrare 
34 milioane, cu 4.539.000 mai 
mult ca în exerciţiul curent.

Monopolurile Statului 78 mii. 
810.000, cu un plus de 6.450.000.

Serviciile publice 146.115.000, 
cu 10.651.000 peste cifra anului 
curent.

Căile ferate 107.250 000, cu 6 
mii. 622.000 peste cifra budgetului 
în curs.

Căile de comunicaţie pe apă 
19 milioane 783.000, cu uu plus 
de 1,872.000 ,faţ& de anul curent.

Domeniul Statului 32.501.000, 
cu un plus de 8.626.000.

Subvenţiile 22.518.000, cu un 
plus de 746.000.

Sporul de 31.426,616 prevăzut 
la cheltueii este repartizat Ia di 
ferite ministere, între cari 7.400.000 
lei s’a dat celui de războiu, 6 mii. 
750.000 pentru cuponul noului 
împrumut de 150 milioane, 1 mii. 
656 000 pentru pensii etc.

D atoriile  de stat 'ale Bu lga
riei, necesitate de? actualul războiu, se 
ridică suma de 400 milioane franci. 25 
milioane au fost împrumutate din Ru- 
sia, 70 milioane dela un grup de ban
cheri francezi, suma ce are să o plă
tească guvernul bulgar pentru diferi
tele muniţiuni şi aprovizionări aduse 
din statele streine se urcă la 15 mi
lioane, pentru articlii de alimentaţiune 
dela comersanţii bulgari 150—200 mi
lioane. Afară de acestea avansurile luate 
dela banca naţională bulgară, se pot 
evalua la suma de 100 milioane franci.

Memorandul
prelaţilor noştri.

Prelaţii bisericei noastre gr. or. 
au făcut o vizită alaltăieri primminis- 
trului Lukács, cu care au avut un 
schimb de idei asupra cauzelor biseri
ceşti şi şcolare ale bisericei noastre or
todoxe. Vizita a durat mai mult de-o 
oră. Cu acest prilej metropolitul Me- 
ţianu a prezentat primministrului un 
memoriu, în care bărbaţii conducători 
ai bisericei ortodoxe române fac cunos
cută situaţia poporului român în gene
ral, dar in deosebi gravaminele acele, 
cari fac imposibil progresul cultural al 
poporului român. Astfel se relevează 
dispoziţiile păgubitoare ale legii pentru 
învăţământul poporal, referitoare la in
strucţia religiimii şi la limba de pro- 
punere, cum şi alte măsuri de-ale au
torităţilor, cari nu folosesc cauzei ma
ghiare, dar, cu atât mai stricăoioase 
sunt pentru învăţământul poporal. Pre
laţii au ilustrat cu exemple expune
rile lor.

Lukács a ascultat cu mare aten
ţie pe prelaţi şi a declarat, că guver
nul, care nu face deosebire între ma
ghiari şi nemaghiari, va căuta să sa
tisfacă cererilor din memorand. Spre 
acest scop el va asculta şi părerile 
prelaţilor gr. cat. români.

Informaţiile aceste Ie dăm după 
ziarele maghiare, cari toate pubiică uu 
fel de comunicat identic.

Ele mai adaugă următoarele:
Episcopul Uadu a conferat eri în 

Budapesta cu prelaţii bisericei gr. or. 
române. Acest pas ai episcopului dela 
Orade stă în legătură cu vizita ce au 
fâcut-o episcopii gr. or. români la Lu
kács şi cu memoriul cb l-au prezentat 
aceştia.

Acţiunea prelaţilor noştri este cu 
totul independentă de schimbul de idei, 
ce s’a pornit săptămânale aceste între 
guvern şi conducătorii partidului na
ţional român.

*
Aceasta informaţie din urmă o 

credem. De sigur prelaţii noştri se 
mărginesc la gravamine culturale-bise- 
riceşti, dar greu credem, că Lukács, 
deşi promite, va împlini ceva din ce
reri. O presupunem aceasta pe baza 
experienţelor din trecut.

România in faţa situaţiunei externe.
Şedinţa de Joi a Senatului român.

B ucureşti, 3 Aprilie n.

Ia  şedinţa de azi a Senatului 
şeful partidului liberal, d-1 I. C- 
Brătianu, a dat cetire următoarei 
declaraţiuni :

Declaraţiile d lui Brătianu.
Când d. prim ministru, în intere

sul acţiunei diplomatice în curs, a ma
nifestat dorinţa ca d’scuţiunea asupra 
situaţiunei internaţionale să fie amâ
nată, am admis fără ezitare şi în ,‘ace
laşi simţăminte ne aflăm şi azi.

Dar partidul naţional-liberal re
simte imperios datoria să-şi exprime 
toată îngrijorarea ce l’a cuprins în -ul
tima parte a sesiunei.

Independent de rezultatele con
ferinţei dela Peteiţsburg, evenimentele 
balcanice au creiat o nouă situaţiune 
internaţională, care vădit ne impune 
tutulor mari şi vitale datorii, de a că
ror îndeplinire depinde viitorul neamu
lui şi siguranţa Statului nostru.

In primul rând ea reclamă o con
ştientă şi puternică stimularea, tutulor 
isvoarelor de energie naţională. Toate 
problemele referitoare Ia forţa ' armată, 
la educaţiunea şi sănătatea publică, la 
starea economică şi socială, au dobân
dit o nouă şi intensă însemnătate.

Era un guvern, care a venit ei în • 
suşi târziu la afaceri, era un guvern 
care dela început a avut să se lupte, 
— abstracţie făcând de iniţiarea aces
tor două grupări, cari simt la guvern, 
în mersul afacerilor —, dar care a a- 
vut să se lupte tocmai cu greutăţi in
ternaţionale excepţionale, cari au tre
buit să i ia o mare parte din activita
tea sa.

In aceste împrejurări, bugetul care 
este alcătuit vine in timpul cel mai 
scurt posibil ce se putea întrebuinţa. 
Desbaterea mai departe asupra ceea ce 
este grav sau nu, în împrejurarea a 
ceasta, va rămâne să se facă în cunoş
tinţă de cauză acolo unde se desbate 
bugetul şi nu la Senat, unde nu se des
bate bugetul. Bugetul se desbate la 
Cameră, precum ştim cu toţii, şi discu
ţia generală a bugetului are tocmai o- 
biectul de a vedea până unde bugetul 
este incisiv şi în legătură cu legile or
ganice şi o discuţiune deschisă, în ge
neral asupra acestei legi este o discu
ţiune nelegitimă asupra unor cercetări 
cari trebuesc făcute dincolo, la Cameră, 
iar nu aci.

Ele nu se pot rezolva prin impui 
siuni şi surprinderi, ci trebue să fie 
legate într’un sistem generai organic, 
procedând dintr’o concepţiune clară şi 
unitară.

Ele stau în legătură strânsă cu 
mijloacele financiare ale statului. Ele 
implică studii serioase şi discuţi uni, 
cari nu credem că e bine să se pro
voace, când tunul bubue încă în ve
cinătate.

Când acestea sunt nevoile,pe cari J 
le resimţim adânc, nu putem asista fără j 
a protesta la opera de legiferare ce s’a * 
propus parlamentului. In adunarea de
putaţilor abia în ultimele 10 zile ale 
exerciţiului s’a adus un buget cu un 
spor de 28 milioane la cheltueii, supe
rior tutulor mijlociilor anterioare şi 
sleind disponibilităţile ce s’ar putea în
trebuinţa la o temeinică desvoltare a 
forţelor statului. '

De odată cu el, în aceaşi pripă, 
care face imposibilă cercetarea lor se
rioasă, se cere votarea a numeroase 
legi de organizare şi de creaţiune, fără 
legătură cu vre-un sistem general şi 
din care cele mai multe implică noui 
sporuri de cheltueii.

Asemenea procedare în ultimele 
zile ale unei sesiuni, ar fi ori când bla
mabilă; ea are azi un caracter vătă
mător de o deosebită gravitate, care 
ne sileşte să o denunţăm ca potrivnică 
interesului public şi necesării desvol- 
tării naţionale.

Răspunsul d lui Maiorescu

la declaraţia d-iui I. C. Brătianu a 
fost următorul:

Fie care din noi, în deosebi d. şef 
al partidului naţional-liberal, să-mi dea 
voe să z<c, şi în deosebi aceia cari sînt 
mai înaintaţi în vârstă de cât d-sa, ştiu să 
judece la adevărata lor valoare gene* 
ralităţile criticelor.

Generalităţile de critică n’au nici 
un folos pentru nici o discuţiune, în 
nici o materie. Nu se poate face acum 
în Senat răspunsul la această critică, el 
se face la discuţia gererală a bugetului, 
care se va face în cursul acestei săp
tămâni la Cameră.

Este adevărat ce-a zis d-1 şef al 
partidului naţional liberal, că împreju
rările externe, cele petrecute în penin - 
sula balcanică, mai ales acum impun 
României atenţiunea cea mai încordată 
asupra tuturor izvoarelor de energie şi 
desvoltare ale ţârei.

Fără îndoială, fiind că se impune 
aceasta, evident că este bine venită a- 
ceastă declaraţiune de la început şi va 
fi bine venită şi critica amănunţită în 
cunoştinţă de cauză ce o aşteptăm din 
partea opoziţiunei şi la care vom căuta 
să răspundem. Va să zică primesc mai 
dinainte drept mulţumire pentru folosul 
ţârei, toată atenţiunea dv., la lucră
rile noastre.

Vom fi mândri să putem arăta ţâ
rei ce avem să facem şi să putem răs
punde la tot ceea-ce adversarii noştri 
vor avea de zis în această privinţă.

Am luat act la timpul său de de- 
claraţiunea ce o făcuse atunci partidul 
liberal prin organele sale autorizate în 
ceea-ce priveşte rezerva ce-şi impunea 
faţă de situaţiunea externă a ţărei, re
zervă în privinţa criticelor de la cari 
s’ar fi abţinut, câtă vreme aceasta si- 
tuaţîune părea partidului că îi dictează 
această rezervă.

In momentul de faţă, situaţia ex
ternă este aproape de a ajunge la lim
pezirea ei, şi precum v’am spus dela în
ceput, va fi o adevărată mulţumire su
fletească a noastră.

Găci datoria constituţională, ch ar 
abstracţiune făcând de constituţie ca o 
fermă specială a vieţei unui stat, este 
datoria naţională ce o avem ca români, 
de a pune ţara în prima linie şi repre- 
sentanţa legală a ţârei, în cunoştinţă 
cu toate amănuntele actelor internaţio
nale petrecute

Nu a venit încă ziuă. Dar cred, câ 
nu vor trece wmlte zile până când va 
veni fericita pentru noi zi, în care s i 
ne putem îndeplini acea datorie.

De altminteri şeful partidului li
beral o ştie tot aşa de bine ca fie care 
din noi, că termenul de 1 Aprilie, este 
un termen obligatoriu pentru prezen- 
tarea bugetelor, şi o dată cu prezen
tarea bugetelor trebuia să se prezente 
împreună cu ele şi acele legi mai mult 
sau mai puţin organice, cari stau în 
legătură cu bugetele.

Astfel de critici s’au făcut adese 
ori, că bugetele se prezintă prea târ
ziu la cercetarea Camerei, sunt însă u- 
neori împrejurări, cari justifică această 
întârziere, precum alte ori se poate ca 
critica în privinţa întârzierei să fie le
gitimă. In cazuri de faţă toate împrejură
rile ne dictează a explica întârzierea.

Replica d-lui Brătianu.
Am făcut în conştiinţă, în ter

meni generali, declaraţiunile pe cari 
le-am făcut, tocmai pentru că în con
ştiinţă, noi am crezut, că chestiunile 
de organizări şi cari implică discuţiuni 
mari în principii, cari pot şi chiar tre- 
bue să fie pasionate, nu era bine să 
fie aduse în discuţiunea dintre partide 
în momentele de astăzi.

Dacă d-1 preşedinte al consiliului 
crede astfel şi binevoieşte a lua răs
punderea acestei iniţiative, desigur că 
nu opoziţîunea naţional-liberală se va 
da înapoi, peutru a spune cuvântul a- 
supra tuturor chestiunilor, cari sunt 
îu legătură cu organizarea generală, 
de care depinde şi bugetul statului şi 
prin urmare în discuţiunile, cari fac 
natural şi obiectul discuţiunilor din 
Senat, opoziţîunea naţional-liberală va 
fi gata să urmeze pe d-1 prim-ministru 
pe tărâmul acesta, dacă d-voastră cre
deţi ca este timpul să-l deschidem.

Senatul a aplaudat călduros 
cu deosebire părţile discursului 
d-Jui Maiorescu privitoare la situa- 
ţiunea favorabilă a diferendului cu 
Bulgaria.

Situaţia internaţională.
Montenegro

nu cedează, iar demonstraţia flotei inter
naţionale din apele dela Antivari, de 
care s’au legat atâtea speranţe, nu va 
avea efectul dorit, deoarece escadrele 
franceze şi engleze au primit ordin să 
nu facă nici un pas agresiv, fără con
sensul guvernelor lor, dela cari trebuie 
să se ceară în fiecare caz instrucţii noi. 
împrejurarea aedasta ne arată din nou 
atitudinea nelămurită faţă de provocă
rile muntenegrene şi ne pun în vedere 
nuoi trăgănări.

Se vede,!că faptul acesta a dat 
anză la nuoi consfâturi cari' s’au urmat 
eri în Viena între ministrul de externe

Berchtold şi ambasadorii Germaniei, 
Italiei şi Angliei. Se susţine că în urma 
acestor consfătuiri, Monahia austro un
gară s’a hotărât pentru cazul când ac
tuala demonstraţie navală n’ar avea 
succesul dorit, să se răfuiască singură 
cu Montenegro şi Sârbia.

La Scutari
continuă luptele, Iar în portul Medua 
s’au debarcat alaltăeri cu ajutorul va
selor de transport greceşti şi ruseşti 
trupe sârbeşti şi mari cantităţi de mu
niţii, semn că >blocada< efeptuită de 
vapoarele austro-ungare şi italiene încă 
nu s’a început.

Oraşul S cu ta ri, după o ş tire  
m a i nouă din, Cattaro, se ţin e  bine. 
T u rc ii, c a r i au să sufere m u lt , se 
luptă OH o cerb icierară  ş i au respins 
ultim ele a ta cu ri ale M untenegre
n ilo r  ş i Sârb ilor, c a r i sfau  re 
tras cu m a r i p e rd e r i.

O ştire din Belgrad anunţă, că şe
ful statului major sârbesc la Scutari a 
fost ucis de un obuz.

Conferenţa din Londra
încă nu şi-a dat sufletul. Eri s’a întru
nit din nou Amăuunte însă nu se cu
nosc.

Chestia boicotului

contra mărfurilor austro-ungare şi ita
liene este la ordinea zilei în Sârbia şi 
Grecia. Ziarele sârbeşti şi greceşti Invită 
populaţiunea să nu cumpere mărfurile 
acestor state, să nu călătorească \n va
poare italiene şi austro-ungare şi să nu 
dea pâne muncitorilor din aceste ţări.

Vasul misterios »Hamidie«
a scufundat vasul de transport grecesc 
>Leros«, care se întorcea din portul 
Medua.

Vitejie Românească-
Sukri-Paşa declară că românii au 

spart Adrianopolul.

Iu toate luptele ce se dau în 
jurul nostru iau parto Românii, fraţi 
de-ai noştri. Şi peste tot regimentele 
cari mai. ales se încarcă de glorie se 
constată că sânt regimente româneşti.

De altfel şi Austria şi Bulgaria şi 
Serbia au totdeauna grija să pue în 
fruntea armatelor pornite să înfrunte 
focul, regimentele româneşti.

Este aci nu numai acea dorinţă 
de a apăra naţionalii şi o dovadă că * 
consideră pe români c i o carne de tun. 
dar şi dovada că pe români mai ales î i  
socotesc comandanţii tuturor armatelor 
sirăine, mai îndrăzneţi şi mai hotârîţi 
în luptă.

Aşa se ştie că la Kirkilise primele 
regimente cari au întrat foc au fost 
regimentele dela Dunăre, în cea mai 
mare parte compuse din români.

lată acum şi altă dovadă despre 
vitejia românească.

Jurnalului »Novoje Wremia« din 
Petersburg, i s’a telegraflat următoa
rele din Constantinopol:

>SuJcri. paşa telegrafiază aici, pe 
cale mdirectâ. amănunte asupra cade- 
rei Adnanopolulw, confirmând ca ce
tatea a fost spartă mai înlâiu de 
divizia din Timoc şi Va surprins faptul 
că majoritatea soldaţilor nu vorbeau 
limba slavă, ci limba română«.

Este cea mai strălucită dovadă că 
românul se bate vitejeşte nu numai 
pentru ţara sa, se bate vitejeşte şi 
atunci când are să apere şi o cauză 
străină pe care o crede dreaptă.

Dar constatând acest nou act de 
vitejie românească, nu ne pu*em opri 
de a constata şi nedreptatea cu care 
este isbit acest popor viteaz de către 
civilizata Europă.

Dintre toate neamurile cari luptă 
în contra slăpânirei turceşti, singur 
neamul, căruia i  se contestă dreptul la 
viaţa liberă şi i  se schimbă numai 
stăpânul, este tocmai neamul acesta cel 
mai viteaz şi care s’a încărcat şi de 
gloria căderei Adrianopolului.

Românii cari au spart cetatea in
vincibilă, sânt românii, cărora mâine, 
la încheerea păcei, Europa ridicându-le 
jugul turcesc, le va întinde jugul bul
găresc, grecesc, or: sârbesc.

Şi există cu toate aeesţea în Eu
ropa şi o ţară românească, o ţară care 
a apărat secole dearândul, făcând nea
semuite jertfe, civilizaţia Europei în 
potriva barbariei cotropirii musulmane.

Reprezentanţii neamului românesc 
pribegesc pe la marile împărăţii şi cer 
zadarnic să se dea şi neamului nostru 
de viteji dreptatea ce i se cuvine. 
Europa nici nu voieşte să audă de 
autonomia Macedoniei şi de alipirea^ 
fraţilor noştri din Balcani la Albania 
pentru a se forma un adevărat stat de 
viteji, albano-român.

Dreptatea a fost pururea cruci
ficată şi vitejii totdeauna sacrificaţi.

Înainte.
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Escarsio&ea studenţilor noştri tn 
/ Româaa, Turcia, Greci», Italia şi 

Ungaria-
Studenţii noştrii braşoveni se 

pregătesc şi în anul acesta pentru o 
escursiune mai mare sub conducerea 
dlui prof. Dr. Iosif Blaga. Vor pleca 
Joi, în 4/17 Aprilie, şi vor călători timp 
de peste 3 săptămâni prin România, 
Turcia, Grecia şi Italia. O călătorie de 
studii cum nu ţi-o poţi închipui mai 
frumoasă pentru un tânăr de 17—18 
ani (escursioniştii, afară de profesori, 
se recrutează din cl. V il liceală).

Marşruta este hotărâtă de pe a- 
cuma. Numai cauze neprevăzute, de 
constelaţie politică, ar putea să schimbe 
ici-cciea programul. Iată planul de că
lătorie:

Bucureşti, Constanţa; Constanţa 
—- Constantinopol pe vapor; In Cons- 
tantinopol — o zi şi jumătate; Cons
tantinopol — Atena, cu vaporul; Atena
— 2 z ile ; Atena — Patras, cu trenul; 
Patras —  o jumătate zi ; Patras —  
Corfu, cu vaporul (Oest Lloyd); Covfu
— 6 ceasuri ; Corfu — Brindisi; Brin- 
disi — Neapol, cu vaporul; Neapol —  
3—4 zile ; Neapol —  Roma, tren ; 
Roma — 7—8 zile : Roma — Florenţa; 
Florenţa — 2—3 z ile ; Florenţa —

t Veneţia; Veneţia — 2—3 zile.
La întoarcere, dela Veneţia: Peş

tera dela Adelsberg, Fiume, Abbazia. 
Budapesta — 1—2 zile. Apoi Braşov.

E de ajuns să citeşti chiar numai 
lista aceasta a oraşelor, pe cari le va 
vizita tinăra »caravană« românească, 
ca să ţi tresalte inima de bucurie că 
tinerimea, noastră va avea putinţa să 
străbată ţinuturile acestea istorice, 
unde Ovid, Constantin cel mare, Pe
riei©, Sofocle, Traian, Dante, Petrarca, 
şi alţi zeci şi zeci de oameni mari au 
petrecut vieaţa lor, lăsând o dâră a- 
dâncă în istoria omenireî. Cărţile de 
şcoală vor primi un farmec mult mai 
mare de aici înainte pentru tinerii stu
denţi români, căci cu alţi ochi vor 
privi după escursia aceasta cele cetite, 
aducându le în legătură cu cele expe- 
riate, cele văzute cu ochii proprii în 
ţările streine.

E de prisos să mai înzistăm asu
pra momentului pedagogic al călătoriei 
acesteia, căci sunt prea evidente argu
mentele, cari pledează pentru o astfel 
de călătorie de studii.

Cu atât mai mult ne putem bu
cura de escursia aceasta, cu cât în 

( fruntea ei se află d-1 prof Dr. los.
| Blaga, care întreprinde pentru a nu 
> ştiu a câta oră escursii de felul acesta. 

Cine a avut fericirea să ia part€? o- 
dată ia o astfel de escursi®, condusă 
de d-să, înţelege prea bine de câtă 
laudă este vrednică energia, perseve- 
ranţa de fier şi tactul profesorului, că
ruia i-au fost încred nţate tinerele mla- 
dite si dacă voiu spune ea şi esc? rs!a 
de faţă este condusă de d-1 Blaga, sunt 
sigur, că părinţii tinerilor esei raion işti 

f  vor fi foarte satisfăcuţi şi liniştiţi toto- 
f dată asupra bunului mers a întrogei în- 
} treprinderi.

Rândurile astea mal au însă şi alt 
scop, pe lângă acela al încunoştiinrării 
publicului nostru despre escursia plă
nuită.

Ştim că escursiunile aranjate de 
dd prof. Dr. I. Blaga au fost urmărite 
totdeauna cu drag din partea opiniei 
publice şi sprijinito chiar cu ajutoare 
băneşti Atragem şi do astădată atenţia 
oamendor cu dragoste faţă de tinere
tul şco’ar, apoi a inst tutelor noastre 

i de bani (câteva s’au grăbit deja să spri-

I jinească cu denarul lor întreprinderea)
— ca să tr mită căi twn mirând cât I 
cred că este cu cale din prisosul lor, 
ca astfel tinerii talentaţi, dar săraci, să 
poată întrepr nde şi ei călătoria plă
nuită. Va fi o faptă bună aceasta — 
căci cunoştinţele înmulţite, orizonturile 
lărgite, la tinerii noştrii, viitorul nos
tru de mâne, vor da roadă bogată.

Cei bunî şi cu tragere de inimă 
să grăbească deci, să trimită pe adresa 
d lui Dr. Iosif Blaga (Braşov) sprijinul 
lor bănesc. H.

Ş T I R I .
- 23 Martie 1913.

F iind  poimâne sărbătoare, nu
mărul proxim  al ziarului va a- 
pârea Marţi seara.

Ş t ir i  d in  M o m â n ia .  Minis
trul Serbiei la Bucureşti,, d-1 M Ristici, 
a fost primit aialtaeri într’o lungă au
dienţă de M. & regele Carol.

— D-1 Gh. Gr. Cantacuzino, pre- 
şedinţele senatului român, care se află 

* suferind, aialtaeri a fost onorat cu 
______!_____________________________ __

vizita AA. LL. RR. principilor Ferdinand 
şi Carol. — Se afirmă, că principele 
Ferdinand ar fi făcut d-lui Cantacuzino 
oarecari comunicări din partea regelui. 
La rândul său, d l Cantacuzino a rugat 
pe principele moştenitor să transmită 
suveranului o rugăminte a sa, asupra 
căreia se păstrează însă toată discreţia.

— Am anunţat la timp, că con
siliul de miniştrii, a decis sporirea ta
rifului pe căile ferate române. In pri
vinţa aceasta »Monitorul Oficial« de 
eri publică următorul aviz: »C m înce
pere de la 1/14 Maiu 1913, se va aplica 
un spor de o la sulă asupra taxelor 
tarifare pentru transportul călătorilor, 
bagajelor şi mărfurilor^.

— Biuroul Adunărei deputaţilor 
a subscris pe lista d-lui profesor şi 
deputat Ştefan C. Ioan suma de una 
mire lei pentru statuia neuitatului Spiru 
Haret.

Di« VÎ3U3. La o producţiune filări 
tropicâ în beneficiul copiilor săraci se 
reprezintă în Viena la 5 Aprilie n. cea 
mai nouă lucrare choreograflcă a dlui 
Grigore de Banta si, — cunoscutul autor 
al baletelor: >Nippes«, Promeleu, Po
vestea Soarelui, ş a .  —  anume o serie 
de scene plastice >ăin silele Eladei an 
tice« (acesta este şi titlul), distins a- 
ranjato după cele mai frumoase relie
furi clasice. Jocurile şi mişcările ritmice 
vor fi executate de 70 persoane, pe 
musică veche grecească. Se manifestă 
interes extraordinar pentru această re 
prezentaţi©, care va fi o novitate a- 
leasă şi de importanţă rară. (C. N.)

Gonţjnisul suidenţesc din Marburg.
Relativ la congresul.studenţesc, care va 
avea loc la 16 Mai a. c. în Marburg- 
Hessen (Germania), d 1 advocat Trişcă, 
membru în comitetul de iniţiativă ne 
trimite următoarele lămuriri:

Congresul va dura două zile. Co
mitetul dispune de un fond pentru a da 
gratis drumul şi întreţinerea la patru j  
gazetari români, şase străini, la nouă
zeci de studenţi ori alţi români de ori 
ce profesie (muncitori, advocaţi, doctori, 
etc.) de preferinţă la 20 de studenţi din 
Bucureşti, 10 din Iaşi şi 60 români din 
celelalte părţi locuite de romani. Bile
tele de dus şi întors se vor obţine în
tre 1 şi 15 Mai prin poştă, deia d-D 
Trişcă, Marburg-Hessen (Germania).

Aceste bilete vor fi însoţite şi de 
cartea de liberă petrecere la unul din 
hotelurile din Marburg. In timpul con
gresului se pot discuta în limba ro
mână orice chestii privitoare la naţia 
românească. Acei, cari voesft ca discur
surile lor să fi8 pomenite în ziarele stră
ine, sunt rugaţi ca până ia 25 Aprilie 
a. c., să trimită la arătata adresă rezu 
matul tradus într’o limbă europeană.

Ţinuta e absolut numai în frac 
ori costum naţional, Se dau şi 10 per
misii, cu aceleaşi avantage, la zece 
doamne din România sau celelalte ţări 
locuite de români, cu obligaţia de a 
purta costum naţional.

In ziua a doua dela 5 — 7 p. m. 
serată muzica'ă (congresişt’i se pot a- 
nunţa) la 7 jumătate prânz oficial, după 
10 bal.

Cei cari nu vor pleca din Bucu
reşti, sunt rugaţi a indica în cerere 
gara de plecare. Cei cari vor să ia parte, 
pe spesele proprii şi car» se vor anunţa 
până îa 25 Aprilie, vor obţine bilete cu 
reducere dela agenţia Cook, (Piaţa tea 
trului); vor avea camere pentru 2’50 
cu dejun şi 1’60 masa zilnică.

Cererile cu lămuriri suficiente se 
primesc până la 25 Aprilie.

Mizerie în camit. Marăş Turda, v i 
cecomitele comitatului Murăş-Turda a 
făcut alaltăeri ministrului de interne 
un raport telegrafic despre cumplita 
stare de mizerie din acei comitat, în 
care spune, că dacă ajutoarele cerute 
pe seama nenorociţilor oameni din co
mitat, cari se află în pragul celei mai 
negre mizerii, nu vor sosi la timp, — 
populaţia va ajunge într’o star** des
perată.

In urma potopului din anul trecut 
au isbucnit diferite epidemii printre 
vite, cari mor cu miile. Zilele trecute 
au murit în cercul de jos al Reghinu
lui 1876 oi, in cercul de sus 10.000, în 
cercul Sereda Nyirajului 11.000, în cer
cul de jos al Mură*ului 8000 şi în cel 
de sus 5700. In ultimele 3—4 zile au 
pierit peste 4—500 vite cornute. Pentru 
impiedecarea acestor epidemii, comita
tul voeşte să ridice un împrumut de
400.000 coroane.]

Batea german ps pământiii francez 
Balonul militar german L Z. IV., pe 
când î-i făcea ultima ascenziune de 
probă, pentru a fi primit de comisia 
militară în serviciul armatei, a fost 
surprins de un curent de vânt nefavo
rabil, aşa că ofiţerii din balon, nemai-

FRAŢII SIMAY,

putându-se orienta din cauza negurei 
prea dese, au făcut o aterizare forţată
— fără să ştie unde se află — pe ’ te- 
ritorul francez, lângă Luneville. Cazul 
a stârnit mare senzaţie şi e viu comen
tat atât de presa franceză cât şi de cea 
germană. Deocamdată balonul, care a 
suferit şi unele avarii, se află sub paza 
soldaţilor francezi. Pentru anchetă mi
nistrul de războiu francez a trimis la 
Luneville pe un membru al secţiei mi
litare de aviaţiune.

»Leul AdrianoDcIuiui«. E vorba de 
viteazul erou, Sukri paşa, apărătorul 
Adrianopolului. încă nici până acum nu 
se ştie sigur, dacă viteazul general s a 
predat sau a fost făcut prizonier. Re
feritor la această întrebare, un ofiţer 
bulgar povesteşte următoarele :

Miercuri, la ora 9 dimineaţa, co
lonelul Markoleff, în fruntea a douăes- 
cadroane din regimentul de gardă, a 
întrat în oraş şi a înaintat până la pa
latul guvernatorului. Aci a găsit pe 
ismail paşa. guvernatorul oraşului. Co
lonelul Pa făcut prizonier şi La dat or
dinul să-l conducă la casa lui Sukri- 
paşa. Au încălecat şi în curând s’au gă- 

I sit în faţa lui.
—  Generale, eşti prizonierul meu

— i a spus colonelul Markoleff.
Şi după ce a postat santinele, co

lonelul s’a reîntors să-şi facă raportul 
generalului Tvaroff. Acesta a însărci
nat pe generalul Vasoff. comandantul 
trupelor din sectorul dela răsărit, ca 
să-i aducă pe apărătorul Adrianopolului. 
Fără să rostească nici un cuvânt, Su 
kri paşa şi-a predat sabia generalului Iva- 
noff şi aşa s’a sfârşit această tragedie.

Sukri-paşa poartă porecla de »Leul | 
Adrianopolului. După cum se spune din 
Sofia, ei face însă mai mult impresia unui 
savant.

Ştiri mărunte- La Alexandria în 
Egipet s-au ivit mai multe cazuri de 
ciumă.

— »Mali Journal« află, că regele 
Petru al Serbiei s-a îmbolnăvit, din 
care cauză de vre-o trei zile n-a 
părăsit camera.

— O statistică arată, că în cele 
14 universităţi franceze sunt 41.109 de 
studenţi ; faţă de anul trecut: scădere. 
Cei mai mulţi sunt studenţi în drept : 
16 763, vin apoi mediciniştii : 9744, fa
cultăţile de ştiinţe: 6639, cele de litere : 
6398, iar farmaciştii : 1565. E curios de 
constatat, că străinii au preferinţe mai 
mult pentru studiile ştiinţifice, iar străi
nele pentru eeie literare. Iată cifrele: 1239 
studenţi şi 159 de studente sunt în
scrişi la facultăţile de ştiinţe : 600 de 
studenţi şi 1032 de studente la facul
tăţile de litere.

— Moştenitorul tronului rus se 
află mai bine. Medicii sperează, că se 
va însănătoşa pe deplin.

— O ştire din Londra vesteşte, 
că din cauza prăbuşirilor colosale de 
pământ, canalul panama nu va putea fi 
deschis în timpul prevăzut. Pentru în
lăturarea cantităţii de pământ prăbuşit, 
se cer din nou capitaluri enorme. Se 
crede însă, că în luna Mai a anului 
Yiitor, canalul va putea fi navigabil.

La aceste acte de pietate se 
Invită toate rudeniile iubiţilor ră
posaţi şi toţi prietinii şi binevoi
torii ş. oalelor noastre secundare.

Congregaţiunea comitatului Braşov
a ţinut eri o scurtă şedinţă extraordi
nară, în care s’au rezolvat fără multe 
discuţii afaceri curente în majoritate 
concluze aduse de reprezentanţele ora
şului şi ale comunelor. Viceşpanului i s’a 
votat pe timp de 3 ani un adaus 
anual de câte 2000 cor. la leafa 
actuală.

Convocare. Corul bisericei Sf. Tre
imi de pe Tocile îşi va ţinea adunarea 
generală Duminecă în 31 Martie v. (13 
April n ) la 2 oare p. m. în localul şcoa- 
iei de pe Tocile cu următoarea ordine 
de z i :

1. Deschiderea adunării. 2. Rapor
tul comitetului. 3 Raportul de cassă.
4. Alegerea unei comisiuni cenzurătoare
5. Raportul comisiunei cenzurătoare. 6. 
Absolvarea comitetului pentru gestiu
nea anului 1912. 7. Alegerea noului co
mitet. 8. Eventuale propuneri.

La această adunare invităm cu 
toată onoarea pe toţi membrii onorari, 
fundatori, ajutători şi activi.

Braşov, 2 Aprilie n. 1913. Victor 
Branisce, prezident loan Chiroiu, se
cretar.

Convocare.
In puterea autorizaţiunei primite 

dela Comitet — convocăm Adunarea 
generală a societăţii comercianţilor ro
mâni din Braşov pe ziua de Duminecă 
31 Martie (13 Aprilie) 1913. la 10’/a 
oare a. m. în cancelaria domnului se
cretam I. Lengeru strada şcolii Nru 8. 
Programa obiectelor de pertractat s’a 
trimis fiecărui membru separat.

Braşov în 23 Martie (5 Aprilie) 
1913. 1. Săbădeanu, preşedinte. 1. Len
geru secretar iu.

Reprezentaţlunea elevilor şcoalei 
comerciale din loc, se va da a doua 
oară Duminecă. In vederea scopului 
publicul român este rugat a sprijini 
aceasta întreprindere culturală a tine
rimii noastre şcolare.

Convocare.
Gurporaţiunea meseriaşilor bra

şoveni din causă că nu s’au întrunit 
membrii în numărul recerut de a fi 
capabfii de a aduce concluze în şe
dinţa adunărei generale anuala fixată 
pe 30 Martie a. c. nu a putut o ţinea.

Pentru aceia presidiul aduce la 
cunoştinţa generală că fără conside
rare la numărul membrilor, rari se 
vor întruni, acea adunare generală se 
va ţinea în 6. Aprilie 1913 la 3 oare 
m v. in sala hotelului »Europa« pe 
lângă programuljdin convocarea de mai 
înainte.

Braşov, în 31 Martie 1913. Pre 
sidiu Corpora(mnei.

Conscripţia dărilor. Se atrage 
deosebita atenţiune a celor interesaţi 
asupra publicaţiunei de p j pagina 4

Apollo Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă în 5 şi 6 Aprilie. Program 
şlager. Intre altele »Păcătosul«, dramă 
în 3 acte, »Orcanul Inimei«, dramă so
cială în 2 acte.

4viZ. Hrana copiilor mici îngrijeş
te foarte mult mamele. Deranjarea 
digestiunei la copii obvine adeseori, de 
aceia trebue feriţi prin {alimente potri
vite. Cel mai bun preparat în privinţa 
aceasta este »Făina de Copii Nestlé«.

Se capătă 1 dosă de probă şi o 
cărticică cu instrucţie despre creşterea 
copilului gratis dela Firma Henri Nestlé 
Wien I. Fiberstrasse 24.

0 doftorie ieftină de casă. — Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta zil
nic prin postă de la farmacistul A. 
M o li, liferantul Curţei din Viena Tuch 
lauben 9. In farmaciile d n provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provâzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

Din Braşoi şi Ţara-Bârsel.
Parastas. Mâne Duminecă se 

vor oficia In bisericile Bf. Nicolae 
din Scheiu şi SI. Adormire din Co
tate parastase solemne întru po
menirea de veci a iubiţilor răpo
saţi, pentru cari s’au făcut con- 
tribuiri marini moaşe la masa 
studenţilor români din Braşov.

Tot cu acest prilej se va 
oficia un parastas şi întru pome
nirea profesori tor răposaţi ai şcoa- 
lelor noastre.

Cinematograful »Mercur« din edi
ficiul »Gewerbeverein« de pe bulewar- 
dul Rudolf, sub direcţiunea specialistă 
a fotografului Henric Lang se va re
prezenta mâne, Duminecă (6 Aprilie 
1913,) la orele Vs 4. 6 şi 8 următorul 
program:

Jurnal cinematografic. (întâmplări 
mondiale.) Să ne păzim de acele lungi 
de pălărie. Umorescă mare. Rolul 
principal ii joacă Susanne Grandais din 
Paris, — Sf. Gotthard. (Fotografie 
foartec interesant) Grandioasa operă 
artistiă a pictorului. Drama admira
bilă — Fotografie cinematografica la 
sate. (Foarte veselă.)

Cel mai nou şlagăr monUa} l C l- 
va*ul nnei femei. Dramă în două acte. 
Rolul principal il joacă Henoy Porten. 
Cilindrul lui Polydor. Foarte comic.

Schimbarea programului rezervată. 
Fiecare representaţiune durează doua 
ore întregi. Lungimea programului 
ajunge maximul, ce în general să 
poate obţine în decurs de două ore 
A  arăta mai mult în decurs de 
două oare e imposibilitate technică.
. Representaţiunea proximă va fi. 
Duminecă în 13 Aprilie 1913 la Vs 4, 
6 şi 8 oare. La fiecare representaţie 
Muzica de ţigani.

In laboratoru l de analize che- 
m ice , m icroscopice şi baci reoloylce  
al D  ru lu i Aurel Dobrescu, mecLc 
de spital, specialist în boalele interne, 
se efeptu esc: analize de urină, sânge, 
sucuă gastrice, scuipat, secreţiuni etc.

Gonsultaţiuni: silnic dela l 1/» ’ “ 4 
oare. Braşov, Piaţa mare ( Târgul Cailor 
AV. 4). Numărul telefonului 271.

Notiţe ştiinţifice.
. Culese de G. Todica.

Înălţimi.

Cel mai Înalt monument, construit 
de om, este turnul Eiffel din Paris 
(300 metri). In 1889 A. Angst a instalat 
aici.instrumente meteorologice şi obser
vaţiile au dat resultate remarcabile. 
Vântul, de exemplu, are o iuţeală de 
patru ori mai mare, de cum o are 
la 21 metri de-asupra solului. —  Ingi
nerul Eiffel însuş publică în tablouri 
sinoptice esceiente resulţaţele observa
ţiilor meteorologice.

Tot acest turn al Vavilonului cons* 
titue astăzi cea mai importantă sta
ţiune radiotelegraflcă de pe întreg 
globul.

înălţimea cea mai mare atinsă de 
turişti este de 7200 metri, pe muntele 
Himalaia.

Recordul înălţimei în aeroplan 1 a 
bătut Garros (5610 metri).

înălţimea cea mai mare a norilor 
(fulgi, ciri) s’a observat din Statele- 
Unite şi a atins 17 km.

Recordul înălţimei in balon montat 
este de 10.800 metri. L-au bătut A. 
Berson şi Sur in g dela Observatorul Me
teorologic al Prusiei, în memorabila că
lătorie aeriană din 31 Iulie 1901. In 
scopul de a controla indicaţiunile apa
ratelor meteorologice înregistrătoare, 
doctorul Berson şi Siiring ajunseră la 
înălţimi neatinse până atunci Ultimele 
cetiri la instrumente s’au făcut la 10 225 
metri, mai înainte ca observatorii să 
cadă în sincopă, cu toată inspirarea 
oxigenului, a cărui eficacitate s’a cons
tatat până la 10.250 m. La înălţimea 
de 10.225 metri temperatura era de — 
39*7°, iar la faţa pământului -j- 26°.

Cea mai mare înălţime atinsă de 
smeu este de 7 km. Smeul fu lansat 
dela Obsorvatoriul Mount Weather (lângă 
Washington, Statele-Unite).

înălţimile cele mai mari s’au atins 
însă prin baloane-sondă, adecă baloane 
provăzute cu instrumente meteorologice 
de înregistrare automată însă nemon
tate cu oameni.

Astfel de baloane ajungând Ia înăl
ţimi ne mai pomenite s’au slobozit dela 
Observatoriul din Vecie lângă Bruxelles 
(Belgia) şi au atins 29— 32 km.

In timpul din urmă s’au depăşit şi 
limitele aceste

Balonul-sondă lansat de profesorul 
Pericle Gamba din Pavia a atins înăl
ţimea do necrezut şi totuşi {verificată 
prin barometru — de 37 km.

Termometrul de minimum a indi- , 
cat — 56*7°, care nu este temperatură 
escesivă. Amundsen a înregistrat —  59® 
în plină iarnă antarctică, lu nivelul mă
rii. Ba şi temperatura de — 56*7 • nu 
s’a constatat laî nălţimea de 37,000 metri, 
ci ceva mai jos. La limita precedentă 
s’a înregistrat 55’5°. Zona de inversi
une era depăşită.

Balonului i-au trebuit lh  18m pen
tru a se înălţa şi 45m pentru a se co
borî sau un total de 2h 3“ . In acest 
timp s’a deplasat şi orizontal 150 km.: 
dela Pavia la Pandino, aproape de Cre- 
mona.

ULTIM E  ŞTIRI.
Budapesta, 5 Aprilie. Tabla 

reg. a nimicit seutenţa tribunalu
lui în procesul Lukács Dasy. Lui 
Desy ii s-a admis dovedirea acu
zelor, ridicate contra lai Lukács.

Petersburg 5 Aprilie. In  şedinţa de 
eri a conferenţei ambasadorilor s'a sta
bilit baza comună pentru aplanarea di
ferendului bulgaro-român, care va fi 
definitiv deslegat. Deslegarea va urma 
deodată cu reluarea tratativelor de pace.

Se susţine cu siguranţă, că ora
şul Silistra a fost cedat Românie!. Da- 
new a plecat la Sofia, iar prinţul Ghica 
pleacă zilele aceste, nemai fiind nece
sară prezenţa lor.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
No. 11 (Anul 1) al revistei pentru 

politică naţională » Românismul«. Cu
prinde un bogat material referitor Ia 
starea şi evenimentele actuale politice 
şi culturale din toate părţile locuite de 
Români. — Abonamentul 10 lei. Red. 
şi adm. Bucureşti (str. italiană 31)

Proprietar:
Tip- A Mureşianu : Branisce & Comp 

ftaiaetor responsabil : loan Brote” .

D raşov Târgu i g râu lu i 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domn

Confecţionăm costume ia timpul cel mai scurt garantăm pentru fason.
Steof, mătâsârii, confecţiuoi, bluae 'şi ruiărie solidă. —  TrttSOttTi COmplOtO«

Serviciu prompt şi preţuri moderate.



Nr. 68 — 1818Pfögíű» à. ii A Z Ë T A T H A S S f L V A N l i î  l

m im

0 B 1 B H S

Vă rugăm să priviţi vitrinele la

LÄNG, ROSENTHâL & PALMHERT
•Târgul Mior Nr. 1. BRAŞOV,  Strada porţii Ur. 4.

H i B K »

E xpert de c ro ito r ie  încredinţat de  M in ister Pregăteşte în atelierul proprio Unj' 
ITTI l T j  f i  cu lucrători de primul ra g jjj±

dm stofe rood er
ne indigieneJfl ConfecţioMie de mantale englezeşti pentri1 dame

Piaţa
S a lo n  d e m o d ă , B R A  Ş O W ,

Mici« Iisif, ßiljil Ttrgil Mir ieasupra mag. ; cheie, etajul I.

şi eostumori.
P e n t r u  s tu d e n ţ i  ţii o r ă ş e n i p r e ţ u r i  m o d e r a te .

Com ando din provincie s*© execută, 
fără a lan m ăsură, sub garanţie.

p r ă v ă l ie  de Încredere
FONDATĂ iN 1898 
CROITORIE BĂRBATEARGĂ

GEORGE BUCA
Oi BRAŞOV

S R A D A  P R U N D U L U I  No. 45. -  C ase le  prop rii. —(Din sus de internatnl şcoalelor .
RseomandăTat®’ ierul său de croitorie, unde se con
fecţionează după măsură tot felul de haine bărbăteşti, 
precum costum®, sacouri, jachete, redingote, fracuri, 
smokiaguri, paltoane, pardisie, reverenzi pentru 

preoţiei uniforme pentru studenţi.

Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un a- 
sortâment de stofe englezeşti şi din patrie 

— prima calitate. —

Executare solidă pe lângă preţuri modeste.
(1- 10)

Cu toată stima

GEORGE BUCA,
cro itor.

Prafuriîe-Seidliiz ale iui 10LL
V e r ita b ile  num ai d ecă  f ie -c a re  cuită e ste  provăeŞutâ eaa mszrc s de 
................... a p ă ra re  a  fus A. M O L L  şi cu s u b s c r ie re a  sa , ------------------

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafarilor-Seidlitz do A. HoLl îu aoatra gre 
utăţilor celor mai corbicdse la stomac »5 pântec«, iu contra cârceilor şi aerele! ia -to
rn ac, constipaţiuaei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor 
şi a celor mai diferite bole fetneescî a luat acest medicament de casă o răspândire 
ce cresce mereu de mai mult« decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2’— Falsifica iple se vor urmări ne cale judecătorescâ.

Franzhraniitwein şi sare inia Moli.
V a r ie - î t l  nutrise ducă he-earu sticlă este prevăzute ca- 

r.iarca de scutire şi eu plumbul lui A. M o li 

Frsnxbrsrantwreiu-u l ţ i  s o r e a  este tdrte bine cu» 
n< scată ca un remediu popular cu deosebire soris) prin tra- 
rt), alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor ur

mări de rectjalf«.
Preţu l unei cotii orig in ali1’ p lom bate cor. 2*—

FrsiEtrcistwisto:(f •ii'.g
airX
Mum

Săpun de copii a lui Moli.
Cei mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul r el mai nou, pentru culti
varea aţionalâ a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Iveţnî unei bucăţi cor

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.89
Fie-care bucată de săpun, pentru eoph este prevofiută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Earmadstn 1 A. '.aOLL Wîen,L TnckianDen
c. şi reg. iurnisor &1 curţii imperiale

— Coiii;:»de din provindâ se efectuezâ ipiuie prin rambnr să poştală. —
La deposite să se ccaiă anumit T're'parrtelt? prov&eute lu iscălitura şi marca de 

aţ arare a lui A. M O L  L.

Deposit la B ia ş r :  Cari Schm ldt, farmacist.

C e a  d in tâ i şi m a re  V & p s ito rie  a r t is t ic ă  şi s p ă lă to r ie  c lie m ic â  
ou a b u r  ş i m o to r  p r e c u m  c u r ă ţir e a  de p u f.

Wilhelm K orner
F a b r ic a : strad a n ă s ip u lu i de jo s  1 a); F i l i a l a  S tr a d a  V ă m e î 36.

Localităţi do primire în Feldioară la D om nii Stenner &  fiu 
eomeraant, E .G p atak  la dom nul Muhlbaoher, croitor de bărbaţi. 
Tu?nad la t om nul M eggeri croitor bărbătesc, S^abo P o te k -V ila , 
şi la toate localităţile din îm prejurim e.

Curăţire hem ieă de haine bărbăteşti, dame şi co p ifiu n ifo m e , 
costuma broderii, pânzături, plapcm e, stofe de mobile şi deco
raţii, p rde-e, <-operte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă, 

Specialităţi:' Curăţire de pene de struţ Obiectele  
m enţionate se văpsesc iarăşi în acea culcare, sau în a lte  coluri, 

T o ate  obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Com ande din afară cu posta ae execută prom t.

m

i i
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rîbfi. Ä'tifcä.ïfi&nWîîr SWijrt&W It ?«'* irji 8'

Desfacere totală concesionată 
- de autoritate ~ ~ ~

c e

Haine pentru domni, băieţi ş i copil Ia 
J. A S C H E R ,

T â r g u l  la iu lu i No» 2 6 .__________

. I

HOTEL „COROANA"
SOC. PE ACŢIUNI

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRÎIOL HAM

100 de odăi şi saloane cu con
fortul cel mai modern. Loo pen
tru 250 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă
lătorie proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetire 
şi de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzici. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Sa’ouue de ex
poziţie. Terasă. Garagiu). Om al
buş pen'ru fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cei mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
frauoerâ. Vizitarea bac tăriei 
este permisă cu c<a mai mare 
plăcere, t in v i şi liqueruri ex
celente aseneaea şi băuturi fine 
fără alcool. Bere exc. dm Ptisei-,
:: bere bavareză şi engleză. ;

DIRECŢIUNEA SOCIETiflI PE ACŢIUNI 
HANS MĂBER, director.

T«—««MffTrmiKi I imn

I'e arendat
P e  timp de 3 ani evauta&l 6 

ani înţepând din 1 a Octomvrio  
1913, o p r o p rie ta te  co m a sa tă  
pe teritorial comunei Braşov de 
80 jugăre cNtaatraie. Doritorii a 
se adre«i. la  Domnul l o s i f  G o m a*  
n esen  P a r o h  în  F o d le a .

Apă minerală. Societate pe aeţii a birt?, şi tor.
R eco m an d ă apa minerală, scoasa după cel mai nou sistem din

I s v o r u l  B o d o k e r  V i l m a
de medici recom andată pentiu cura catarului organelor do res

piraţie la lo a le  învechite, are efect aimător şi vindecător.

Isvorul „ H c t i o k e r  W i m a u e Îngrijit după sp:ritul tim 
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare cbetetieă 
şi ieitină.

A d m in istra ţia : Strada 0 fanilor Nr. 17. Braşov.

Telefon 509.

Pălării de dame
U n  asortim ent bogat de m odelări originale de’a cele ma 

simple până la cele niai fine.
Form e negarnisite, flori artificii*.lo pene cu preţ ieftin, 

primesc prefaceri şi garnisiri eu preţuri foarte ieftina

S tr a d a  Porţia Nr. 58.
Intrarea din .Strad a argintarilor vis-a vis de ofietul 

dare orăşenesc.

se

de

Iulie Schuster.

ORIGINAL B EN Z.
G a r n i t u r i  de  t r e i e r a t .

t ’abf.dcaie d aK a  jit’im ă I

P e n t r u  s e s o n n S  d e
p r i a a a s b v a r ă .  Ş l  v a r i i
roeoinandâm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe âe haine pehtrn domni
Cheviot şi Karngarn.

Stofe de costnms pentru dame
uni color şdesH-n. 

Of Afn rin iih lo  pentru paltoane, Uls- 
OlUlO UUUiJlO ter şi mantale de dame

T e lcm  şi PlmerUciis
ne de earnă şi paleto

Cheviot şi Kaagarn negru
pentru costume salon, irar şi smoking.

Stofe Loden Impenetrhiie
pentru sport şi costume de vânat

Stofe de rniforme
Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentra voiaj, ăsuri, cai, 

covoare ete- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

în cdă şi tricotaj.

1

BENZIN-
Locomobile

stând şi zăcând

eosipletă
garanţie.

Condiţii depla- 
tă favorabile.

Preţuri curente 
gratis

Benz fabrica ung. de Automobile şi Motoare A. (J.
llu d a p e s t, C e n t r a la ;  V . D o r o tty a -u tc z a  0 .

F a b r i c a :  Y I I .  l l k a  n te z a  31 sz.

Telefon 168— 79 şi 29— 24.

Nr. îi 9P1/818,

futlicaţiunsa
tuturcr
supuse

posit devâuzare!
f a b r i c a t e  c la s »  g ir io »»  I

SFAT Şl AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Iudi- 
; estioni, acreală de gât, con
stipai,âe, dureri da s omao. 
împreun îte cu sfârşii® să 
folosească

B U A O  Y

Picături üb stomac
aşa numite M A R iA Z E L L .

Nu cumpăraţi imitfiţb şi 
falsificări de picături verita
bile sunt cu marca de ală- 
urea, subscrise G. RRAGY, 

*oa Í pachetate m hârtie roşie 
tie capătă în farmacii, eu preţul 

de i;0 bani şî 1 K 60 bani. G sticle cu 
5 Cor 40 bani 3 sticle duple cu 4 
Cor. 80 bani trimi7© franca producentu.

C- B R A B î, farmacia .,Koaig voi UHprn'W i e n .  I  Fleischmarkt 2 Depot 5.

referite are la conacrierea 
pariide?«r şi a obiectelor 
dării p$ auui 1913

5e aduce la cunoştinţa publi
ca că deia 7 aprilie 1913 începe 
pa teritoriul or şului Brassâ lu- 
c.ăriie pentru cocscrierea partide
lor şi ai obiectelor supuae dăiai.

E fvp tu irca coHacrierii se iace  
prin organele orăşeneşti.

Pentru ca lociâriSe conRciierii 
să fie corecte pe Întrebările puse 
do comisarii însărcinaţi c i înscri
erea trtbue *ă sa dea re»pun*uri 
Ia toate, căci dacă a’ar da de ur
mă c* fau arătat d&t* false sao 
că aa rct&Lfct cava atuncea cons c 
venţa ar fi pedeapsă fă ta  îndura
re.

Drassd în 5 aprilie 1913.

Perceidoratul orăşenesc.

Anunţ de licltaţis.
în  21 şi 22 Ápriiie st. n. Î8Î3 

s : 7:>rrinde cu licitaţie obiectele ce
siu  auanetat din 14 N oem . 1911 
p m  î inclus'ive în 16 Martie 1912 şi a 
n a n e : sub num ărul 15053— 1911 
pă:i”i inel a sive cu N r. 3846 — 1912 
al căror term in a espirat şi nu 
a’au rescumpărat-.

L icita ţia  va avea loc m lo- 
î i ii Casei de zâloage, dela 8 
>ar) păoă ia 11 oare a. m şi în 

caa de lipsa deia 2 până la 4 
uire p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sim t: 
britivaericale, Ciasornice de aur şi 
argint şi alte scale de aramă, Cioaie, 
0 os5tor, flanele, haine bărbăteşti şi 
t'emeiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se tace în bani gata.
Rescum pararea ssu laoirea a- 

manetelor ae poate face numai 
p iu ă  cu o m înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie  
n i  ea permite nici într’un chin a 
ut&lu n g i am ane tarea.

B r a s s ó ,  29 Martie 1913.

1 -3! Ősül io « t a  mtesîiiiCâ,

A. Ai Vst!

f r u m Öli

bilatese în

chiriază lu
nar, sau cu ?iua 
cu preţ ieftin în

Villa lerlsck

e o o o o o o o â o o o o o s i

Atelier tehnic dantistic 0
I. SOLE I

BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19 |

E xecu tă  toate lucrările ce 0 
cad în branşa dantistieă solid $ 
şi cu preţ moderat. — iSpe- 0
cia ist în coroană şi pod. ?

vPacienţii din provincie Ă 
să  servesc în 24 oare. X

|  TELEFON 535. ^

IA.. & o a B R A f d T .


